



有意栽花和无心插柳

胡小燕 衢州市名师 高级教师 现任教于常山县天马二小



“有意栽花花不发，无心插柳柳成荫”，这句话大家不陌生。今天我想就这两种做法谈谈阅读与写作的关系。

毋庸置疑，阅读当然是写作的基础与储备，是源头活水与海纳百川。“有意栽花”式的阅读就是有目的地阅读。许多伟人、作家有做读书笔记的习惯，比如毛泽东、钱钟书，他们的许多文章就来源于阅读时的思考与记录。“无心插柳”式的阅读看似随意，实则如食物里的养分渐渐融于你的骨骼身心。国学大师季羨林先生小时候爱阅读，当他开始写文章的时候，就会不自觉地仿照那些大师的写作手法。

在一次现场作文比赛中，有两位同学都得到了满分，作文题目是“为……喝彩”。

一位同学写的是“为孟德尔喝彩”，在一众为妈妈喝彩、为老师喝彩、为同学喝彩等题目中脱颖而出。其实也有选手写了为在某个领域有杰出贡献的人喝彩，但由于只记得这个人的主要成就，对于这个人的认识不深入，写起来难免笼统而空洞。而那位满分作文的孩子，对于孟德尔如何从种植豌豆中发现问题，继而“追根溯源”研究问题，最终提出“遗传定律”娓娓道来，叙述流畅完整，其中不乏对孟德尔的言行举止的细节描写，增加了文字感染力。问她为什么会想到写这个主题，她说是科学书上阅读过的内容。

另一位同学的满分作文，写的是“为妈妈喝彩”，选择了生活中妈妈鼓励她战胜恐惧变得勇敢的事。按理说这样的事例也不新鲜，但是细读她的作文，发现遣词造句上很有新意。比如对两次事件的回忆用了这样的语句过渡：“时光的书本，每一页随风翻动，在那一页停止了”“记忆的琴弦拨回到了那个盛夏的午后”。我问她怎么想到这样写的，她说以前特意搜索过关于“那一天”的不同表达，并做了摘记。

所以你看，如果说第一位同学的科学阅读是“无心插柳”，那么第二位同学的搜索摘记就是“有意栽花”。

因此，关于阅读与写作，我想说“有意栽花花更艳，无心插柳柳成荫”。

春雨

衢州市实验学校教育集团菱湖校区
三(4)班 毛冠越 小记者证号 H244468
指导老师 傅星

“好雨知时节，当春乃发生。”那淅淅沥沥的春雨给大地带来了无穷的生机。

上午，雨哗哗地落了下来。瞧，它落在马路上，雨水霎时汇成一条条小溪，小溪很快就连成一片，变成了名副其实的河。天地间被雾气笼罩了，汽车的行驶速度非常缓慢，司机不停地按着喇叭，好像在说：“快点，请快点！”

看，雨水落在草地上，噼啪啪，敲响了春姑娘的“小铜锣”，在叶心汇成了一口小巧玲珑的小水潭。“哗”的一声，叶儿翻了，小水潭不见了，留下的是一片光洁。雨水带走了蒙在叶子上的尘土，使绿叶重新焕发出充满活力的灿烂光彩。

春雨落在花朵上，“滴滴答答”，弹出了春姑娘的《春之舞》，动听的声音比银铃还要清脆，小小的花儿变成了一个雕刻的水晶酒盏，春天成了清醇的美酒。小蜻蜓唱啊唱啊，陶醉了，摇摇摆摆地随着音乐展开翅膀在雨雾中跳舞。

过了好一会儿，雨停了。到处都是花儿的芳香空气，十分新鲜。啊！雨后的景色比晴天更加美丽！

花瓣儿

衢州市实验学校教育集团菱湖校区
一(1)班 蓝若初 小记者证号 H241271
指导老师 姜小丽

花瓣儿盛开在枝头，
树枝戴上了美丽的发卡。

蝴蝶围着花瓣儿快乐地舞蹈，
蜜蜂拎着小桶也来啦！

花瓣儿从空中飘落，
小草儿盖上了一层可爱的花被子。

小蚂蚁赶忙把花瓣儿抬回家，
“我们的房间马上要变漂亮啦！”

我是一个小园丁

江山实验小学文苑校区二(5)班 陈竹洵
小记者证号 D241085
指导老师 赵利燕

当一个小园丁好不好？我的小伙伴们都说：“当一个小园丁一点也不好。”

你看，洒水的时候一定要控制好水量，不然植物要被淹死的；一不留神，可恶的青虫就爬进来“咔嚓咔嚓”地美餐一顿，把植物咬得千疮百孔，我们的辛苦就白费了。半夜时分，还要提防刺猬身披铠甲，偷吃小番薯。

不过，我觉得当一个小园丁还真不错。

早上醒来，我到菜园里，看到蔬果累累，细长的丝瓜藤爬上了架，白胖的包心菜又圆了一圈；到花园里，看到蔷薇、月季、绣球花争奇斗艳，花草树木错落有致，这可都是我劳动的收获啊！多开心的一件事啊！

我还有很多小伙伴，每一个都特别有意思。早上，西红柿把自己打扮得漂漂亮亮的，在阳光下歌唱；玫瑰花听到西红柿的歌声，就马上穿上美丽的舞裙，跟朋友们一起翩翩起舞。西瓜披着绿色条纹的外衣静静地躺在泥土上，到了夜晚就化身保护菜园的小卫士。小蜜蜂总是提着一个水桶到处收集蜂蜜，我想跟它们打招呼，又怕它们要蜇我。

我喜欢当一个小园丁，每当我快乐的时候，就会躺在我辛勤劳作的植物园里歌唱，聆听着虫鸣鸟叫，所以，听到歌声，你一定能找到我！

在紫藤花架下

衢江区第二小学三(1)班 周巧凌
小记者证号 q240180
指导老师 范利利

校园里的操场边上有木架，架上长满了美丽的紫藤花。

紫藤花架上，有的地方是淡紫色的，有的地方是深紫色的。一朵朵紫藤花汇聚在一起，好像在说着春天的秘密，远远望去，像一串串成熟的葡萄挂在上面。

一阵微风轻轻吹过，淡淡的花香扑鼻而来，几朵紫藤花被吹了下来，飘在空中，我用手接住了一朵，小心翼翼地放在手心，端详着。紫藤花的花瓣小小的，软软的，中间有许多淡黄色的花蕊，美丽极了。我和同学们在紫藤花架下，有的在欣赏美丽的紫藤花，有的在看书，还有的在画着紫藤花。

紫藤花象征着富贵和吉祥，被视为一种吉祥的植物，代表着人们对美好时光的怀念和珍惜。你们喜欢紫藤花吗？



游泳的小蝌蚪

指导老师 徐丽琪
小记者证号 H244049
柯城银河幼儿园中(6)班 王彦彤

繁花

指导老师 周燕燕
小记者证号 H244037
柯城教工幼儿园中(5)班 姚嘉铭

人行立交桥

柯城安居幼儿园中(2)班 刘星冉
小记者证号 H244027
指导老师 徐珍

我为省运添色彩

柯城新华幼儿园东河沿分园
中(1)班 朱堃兮 小记者证号 H244228
指导老师 陈丽燕